

# 自治区领导到各盟市参加指导2024年度民主生活会并深入基层走访慰问

本报1月27日讯 连日来,自治区领导到各盟市参加指导2024年度民主生活会并深入基层走访慰问。

1月19日,自治区党委副书记、政法委书记时光辉到赤峰市开展春节走访慰问活动。时光辉来到劳动模范和困难群众、伤残退役军人家中,详细询问他们的身体、生活情况,勉励劳动模范继续弘扬模范精神,为自治区闯新路、进中游拼搏奉献,要求加强对困难群众、退役军人帮扶关爱,把党和政府的温暖送到群众心坎上。时光辉向快递小哥等新业态群体致以新春的美好祝福,要求当地对他们给予更多关心和帮助,叮嘱他们注意劳逸结合和身体健康。时光辉向奋战在一线的公安民警送上新春祝福,希望大家以时时放心不下的责任感扎实做好节日期间值班值守和应急处突,确保人民群众欢度佳节。时光辉还来到空军某基地,向人民子弟兵致以崇高敬意、亲切慰问。

1月22日,自治区党委常委、纪委书记、监委主任刘爽参加指导锡林郭勒盟委班子2024年度民主生活会。自治区政协副主席、锡林郭勒盟委书记张佰成代表盟委班子作对照检查。刘爽说,要深入学习贯彻习近平总书记

关于党的自我革命的重要思想,按照自治区党委和孙绍骋书记讲话要求,紧紧聚焦不收敛、不整改、不担责等突出问题,深入推进风腐同查同治,强化整改任务落实,压实全面从严治党政治责任,营造风清气正的政治生态和干事创业的良好氛围,全力推动各项事业再上新台阶。自治区第七督导组负责同志作了点评。当日,刘爽、张佰成还走访慰问“七一勋章”获得者廷·巴特儿、老党员叶成云,为他们送去自治区党委、政府的亲切关怀和新春祝福。

1月21日,自治区党委常委、呼和浩特市委书记包钢,自治区人民政府副主席包献华一行深入基层,走访慰问了首府一线干部职工,向他们致以新春祝福。包钢、包献华一行先后来到呼和浩特供电公司220KV东郊运维站、市燃热集团城发供热公司三合村分公司、市公安局交警支队勤务大队和青城地铁2号线呼和浩特站实地走访,询问了解了首府供电、供热、交通安全保障及地铁运行等相关工作具体情况。包钢、包献华一行代表自治区党委、政府对春节期间还坚守在工作岗位的一线工作人员表示慰问并送上新春祝福,叮嘱大家要认真负责,确保

市政和公共生活服务安全稳定,让人民群众过一个欢乐祥和年。

1月26日,自治区党委常委、自治区人大常委会副主任、包头市委书记丁绣峰慰问基层干部、科技工作者和部队官兵,向大家送上新春祝福和问候。丁绣峰先看望慰问供热一线值班值守人员,希望密切关注天气动态,加强设备运行维护,确保供热系统高效运行。在全国优秀党务工作者吴秀凤家中,丁绣峰详细了解她的工作、身体情况,勉励她为基层治理贡献更多力量。随后,丁绣峰看望慰问科技工作者池建义,鼓励他加快科技成果转化应用,把更多“样品”变成“产品”,让科研人员“有名”又“有利”。在驻包某部队,丁绣峰看望慰问了部队官兵,他说,我们要一如既往支持部队建设,用心用情为部队和官兵解决实际问题。丁绣峰还看望了“夹心房”回迁群众。

1月21日,自治区党委常委、通辽市委书记孟宪东代表自治区党委、政府走访慰问了通辽市新就业群体、优秀专家、老干部和伤残退役军人。每到一处,孟宪东都详细了解他们身体、生活情况,为他们送去自治区党委和政府的亲切关怀,向他们致以美好的新春祝福。孟宪东说,有关部门要着

力做好新就业群体的合法权益保障工作,在全社会营造关心尊重一线劳动者的浓厚氛围。要为老干部做好服务保障工作,让老同志们安享幸福晚年。要持续优化人才发展生态,激发专家人才在行业领域创新创造活力。要带着责任和感情关心关爱伤残退役军人等群体,共同把双拥模范城的牌子擦得越来越亮。

1月22日,自治区党委常委、内蒙古军区政治委员杨小康前往兴安盟,看望慰问武警部队官兵和基层干部群众,为他们送去新春的祝福和诚挚的问候。在武警兴安支队,杨小康同官兵畅谈鱼水深情,共话军地发展,在支队荣誉室详细了解部队建设情况,对他们长期以来为兴安盟平安稳定、社会和谐所作出的贡献表示衷心感谢和崇高敬意,勉励广大官兵传承弘扬人民军队光荣传统和优良作风,在新征程上再立新功。慰问中,杨小康与抗美援朝老兵、老党员、生活困难群众和全国劳动模范拉家常、聊近况、问冷暖,祝愿大家新春快乐、阖家团圆。他强调,各级各部门要坚持人民至上,厚植为民情怀,聚焦所需所盼,真正把党的关怀和温暖送到群众心坎上。

■下转第4版



科尔沁民歌激情唱响

## 查干乐团与首都观众共迎新春

本报北京1月27日电 (记者 孙柳 王丽红)“从草原来到天安门广场,高举金杯把赞歌唱……”当经典的《赞歌》唱响,来自祖国北疆的歌声,再一次为首都观众带来感动与欢乐。

1月25日,在新春佳节即将到来之际,霍林郭勒市乌兰牧骑查干乐团,在中央民族歌舞团民族剧院举办专场音乐会。热情四溢,洋溢着迎新年的喜悦的《接亲歌》;满怀深情,歌唱着父母之爱的《广阔世界》;曲调悠远,描绘着牧民逐水草迁徙场景的《四季》;节奏轻快,歌颂着蒙古马精神的《奔腾吧!蒙古马》;喜气祥和,表达着满满祝福的《新年礼物》……一首首曲目,彰显了北疆文化的丰富内涵和多元色彩,也点燃了现场观众的热情,观众掌声如潮,气氛热烈非凡。“内蒙古的音乐形式本身就非常丰富,

随着时代发展不断吸纳新东西,表现力就更加丰富多彩,而且融合了时代精神,观赏性非常强。”观众朱卫海说。

据了解,查干乐团以科尔沁民歌为基础,结合世界音乐、现代流行音乐的元素,形成了以器乐合奏见长,兼以音乐的风格。“这次音乐会融合了很多年轻人喜欢的元素,又加入了内蒙古特色的长调、呼麦、马头琴等,既有民族风情,又有原创内容,我们希望通过这样的方式将北疆文化展现给首都观众。”霍林郭勒市乌兰牧骑团长佟占青说。

据悉,本次演出是“助力京蒙全方位合作,北疆文化精品进京展演系列活动”在春节前的最后一场演出,预计春节过后,活动将持续推进,届时将有更多来自北疆大地的优秀剧目(节)目登陆首都舞台,与首都观众共享文化交流盛宴。

## 2024年内蒙古引进国内到位资金5573.1亿元 同比增长16.6%

本报1月27日讯 (记者 高慧) 1月25日记者从自治区商务厅获悉,2024年内蒙古招商引资到位资金在高基数基础上继续保持高速增长,全年引进国内到位资金5573.1亿元,同比增长16.6%,超额完成5500亿元年度目标任务。

2024年,内蒙古招商引资扩大引强成效明显,重点项目建设加快推进,在建10亿元及以上重大项目638个,到位资金3676.5亿元,占全部到位资金的66%,同比增长11.1%,拉动全部到位资金增长7.7个百分点。

一产、二产、三产到位资金占全部到位资金的比重为2.0:74.9:23.1。其中,一产到位资金109.2亿元,同比下降13.4%;二产到位资金4175.3亿元,同比增长11.2%;三产到位资金1288.6亿元,同比增长43.4%。在建4293个项目中,一、三产业项目到位资金合计占比为到位资金总额的25.1%,三次产业结构持续调整优化。一批延链补链强链和上下游配套产

业项目引进落地,产业链、创新链、价值链不断向高端迈进。全区16条重点产业链项目1277个,到位资金2504亿元,占全部到位资金的44.9%,同比增长9.8%,拉动全部到位资金增长4.7个百分点。

“过去一年,我们通过制定印发系列工作制度和机制,强化招商引资重大项目的全生命周期服务,加快推动项目落地开工和投产达效。1—12月,全区新签约总投资500万元以上招商引资项目1483个,立项完成率为87.8%,入统开工956个、开工率64.5%,较2023年同期提高13.7个百分点。”内蒙古自治区商务厅相关处室负责人介绍,2025年,内蒙古将继续聚焦提升传统产业、壮大新兴产业、培育未来产业,强化精准招商,扩大招商规模,持续擦亮“投资内蒙古”品牌,向2025年招商引资国内到位资金超过5700亿元任务目标全速起跑,以高水平招商引资赋能全区经济高质量发展。

## 新春走基层

### 奶源一线“不打烊” 守护群众“奶瓶子”

□本报记者 韩雪茹

位置与状态信息。春节期间坚守岗位,为的是确保每一滴原奶都能及时、安全地送达工厂,让千家万户在新春佳节喝上新鲜、美味的牛奶。”

牛奶作为消费者心仪的“百搭”伴手礼,春节走亲访友必不可少,这促进了乳制品销量在春节期间攀升。及时稳定供应原奶是提供充足优质乳制品的基础保障,也是节假日市场保供的关键环节。

前端合作牧场的养殖、运营情况是王一在春节期间所重点关注的。“伊利结合行业难点、痛点,以牧场实际经营管理需求为出发点,创新开发了功能

先进、应用高效、覆盖全面的‘伊起牛智慧牧业生态系统’,让牧场养殖、管理实现了精准化养殖、可视化管理、智能化决策。这套智慧系统也成为伊利服务牧场养殖和牧场管理、运营的一把‘利器’,让原奶供应稳定充足。”王一说。

奶牛养殖数字化、智能化升级是实现传统养殖业转型升级的关键举措,也是提升生产力的有效途径。据了解,2014年至今,伊利通过技术服务帮助合作牧场奶牛平均年单产提升43%,达到10.7吨。

伊利每天有超过1000条不间断的原奶运输线路,日均运行里程近20

万公里。如何以最优化方式将原奶及时运送到工厂进行生产加工?

伊利积极探索创新,运用数字化AI技术自主开发了“原料奶物流管理系统”。该系统仅需30秒即可完成一次原奶急运调配线路运算,实时提供动态最优解决方案,提升了市场供应链的迅速响应能力,使物流效率效能提高13%。

在春节供应时期,这套系统的优势作用更加突显。王一指着一块大屏幕实时显示的奶罐车运行轨迹介绍:“我们现在只需要通过系统提示做好协调工作就可以了,剩下的一切交给这个‘超级大脑’。”

## 年货市场里的新春气息

□本报记者 宋阿男 通讯员 雷媛媛

“闲来逛市场,年货尽琳琅。”年关将至,包头市昆都仑区大街小巷的过年氛围愈发浓烈,目之所及,满是“年根无别事,采买备冬藏”的忙碌与喜悦。

1月25日,记者走进内蒙古鹿晟源温室基地,忙碌的春节序幕早已拉开。一袋袋菌棒整齐排列,工人们正忙着将菌棒打包装车。

“这几天各大商超订单逐日增多,眼下这5000斤平菇是呼和浩特一家商超提前预订好的。”内蒙古鹿晟源农业科技开发有限公司负责人武富斌指着即将出发的保鲜运输车告诉记者,之前3万多斤的平菇,已经被预订一空。

据介绍,该企业于2024年8月落地昆都仑区,项目由北京农林科学院进行技术支持,一期已建成设施农业智慧连栋温室9000平方米,新型暖棚12座。目前,平菇菌棚已投产,甜瓜和西柿暖棚正处于育苗阶段。“平菇生长周期是两个月左右,第一批平菇长成之前,包头市区两级统战、工商联等相关部门帮助协调寻找到了呼包两地的订单,目前生产销售均不愁。”武富斌说。

“对联多少钱一副?”“好吃好看的糖果来上几斤!”“地道的土特产,先尝后买!”……在106小商品批发市场,喜庆的中国结、春联、灯笼摆满货架,以“蛇”元素为题材的吉祥物摆在了柜台最显眼的位置,受到市民欢迎。“你看,我买的这个挂饰,蛇的眼睛会动,希望新的一年我的生活事业更上一层楼。”市民胡新宇笑嘻嘻地对记者说。

在许多市民眼中,年货不局限于吃喝穿戴,各式各样的花草也成了一种必备的年货。走进花卉市场,杜鹃、蝴蝶兰、水仙等绿植花卉争奇斗艳,空气里弥漫着阵阵花香。

在昆都仑区吾悦广场、永辉超市,各类冬款和春款服饰正在火热售卖;还有品种齐全的肉类、菜品和水果礼盒都摆满了货架。

为保证春节期间市场供应和食品安全,昆都仑区商务局和市场监督管理局等多部门精准发力,调动各方资源,畅通商超、农贸市场等货源供需渠道,夯实保供稳价机制,全方位守护好广大居民的“菜篮子”“米袋子”和“肉盘子”。



军营里的年味

1月26日,在春节即将到来之际,武警鄂尔多斯支队达拉特中队的官兵和家属们一起挂灯笼、贴春联、包饺子,随处可见的年味,让官兵们感受到了家的温暖。 本报记者 王晓博 摄

## 抢冰花! 非遗里的北疆浪漫

□本报记者 张璐

小鱼,向四面八方欢快地飞舞。

仅仅几分钟后,熔化的锅铁便透过花筒的网格,向着四周疯狂甩溅出铁花,无数铁花交织在一起,形成了一个耀眼夺目的光环。刹那间,人群沸腾了,冰花飞溅的半径越来越大,整个场地被照得亮如白昼,金花四射,流光溢彩,一座美轮美奂、五光十色的光环塔拔地而起,那壮观的景象,让在场的每一个人都不禁为之惊叹。

“抢冰花”作为多伦县滦源镇温塘河村冬季传统的社火活动,承载着当地居民对美好生活的殷切期盼,是传统节日民俗的缩影,也是非物质文化遗产项目“抢冰花”,震撼开场。

多伦县温塘河村民金宝库是在2024年12月被确定为第六批锡林郭勒盟非物质文化遗产项目代表性传承人的民间艺人。他带着助手走上场地,熟练地点燃花筒,花筒内的木炭迅速燃烧起来,温度逐渐升高。随着花筒缓缓转动,木炭越烧越旺,花筒中的锅铁也在高温下渐渐变红、熔化。

金宝库精准地把握着花筒加速的时机。他一声令下,花筒转速陡然加快,星星点点的火花率先喷射而出,宛如一颗颗“流星”,瞬间划破漆黑的夜空,又好似一条条灵动跳跃的

越过越敞亮。

台上一分钟,台下十年功。这绚烂无比的“抢冰花”背后,是金宝库无数个日夜的艰辛付出。作为这项民俗非遗唯一的传承人,他自幼便跟着父辈学习“抢冰花”工具制作和表演技巧。他深知,“抢冰花”看似用材简单,实则工艺要求极高。表演场地最好是干净的冰面,所用的碎铁必须是多年使用的铸铁锅砸成的碎块,花筒的网眼大小更是有着严格的标准,任何一个环节出现丝毫差错,表演效果都会大打折扣,甚至可能根本抢不出花来。

如今,金宝库并未满足于现状,他正全身心地投入到对“抢冰花”技巧和装置的改进研究中。他的目标是做出令人惊叹的“多层花”效果,让这场表演更加震撼人心。此外,他还在不断尝试往材料中加入一些其他物质,只为能抢出五颜六色的“冰花”,给观众带来全新的视觉体验。相信在金宝库的努力下,“抢冰花”这项古老的非遗技艺,不仅能在新时代焕发出更加耀眼的光芒,还将作为北疆冰雪文化的独特名片,吸引更多的人前来领略其魅力,让这份珍贵的民俗记忆在岁月长河中永远传承下去,生生不息。

## 坚持以法治化建设为指引 内蒙古机关事务标准化信息化建设水平持续提升

本报1月27日讯 (记者 薛晓芳)记者从自治区机关事务管理局了解到,去年全区机关事务部门坚持以法治化建设为指引,标准化信息化融合发展实现新突破。自治区智慧机关事务综合平台项目正式投入使用,实现了多应用系统信息互联互通、数据共享共用、业务“一网通办”,为机关事务工作决策科学化、运行高效化、服务人性化提供有力技术支撑。

据悉,全区机关事务部门坚持用法治思维谋划机关事务工作,深入贯彻落实《内蒙古自治区机关运行保障条例》,持续推动以资产管理为基础的机关事务工作高质量发展。做好法治化创新

试点建设工作,选定包头市机关事务服务中心、赤峰市机关事务管理局、自治区机关事务管理局第二后勤服务中心3家单位作为自治区级法治化试点建设单位,通过实施规范化管理,明确职责范围,优化工作流程,丰富了全区机关事务法治化试点建设的实践案例。

为提升标准化建设水平,全区机关事务部门完成了自治区级机关事务地方标准自查工作,对6项出台满5年的地方标准进行了复审;制定了《内蒙古自治区本级党政机关集中办公区安全生产标识化管理指南》,推动党政机关集中办公区安全生产标识实现标准化管理。

## 《客从八方来》2025贺岁曲艺晚会完成录制

本报1月27日讯 (记者 马芳)由中国曲艺家协会指导,中央广播电视总台文艺节目中心、自治区文旅厅、自治区文联共同打造的《客从八方来》2025贺岁曲艺晚会在呼和浩特、乌兰察布相继完成录制,将于2月11日(正月十四)在中央广播电视总台戏曲频道、央视频等多个平台播出。

晚会将主会场定于呼和浩特市敕勒川草原千人会议中心,以“贺新岁、赏曲艺”为核心,以“客从八方来”为主题,以“传承优秀文化、汲取精神滋养”为创作

理念,集结了全国15个省区市13个专业院团、20多个曲艺曲种,近200位区内外名家名角、新生代传承人、跨界演员歌手欢聚一堂,打造了一台具有思想深度、情感温度、传播广度的曲艺盛会。

多曲种融合联唱是晚会的一大看点。本届曲艺晚会不仅有观众熟悉的传统曲艺风格,还创新运用曲艺+朗诵、曲艺+音乐、曲艺+戏曲、曲艺+杂技等跨界合作方式尝试新的融合,让传统曲艺的深厚底蕴与独特魅力在新时代彰显出无限生机。



花香春意浓

1月26日,市民们选购心仪的鲜花。春节临近,包头市的花卉市场生意火爆,人们购买鲜花、装饰家居,期待新的一年吉祥如意。 本报记者 宋阿男 摄